

岭上开满映山红

——记哈尔滨市铁岭小学校

哈尔滨市铁岭小学校始建于1949年,是一所与共和国同成长的学校。70余载春秋,一代代铁岭人在不平凡的创业与发展历程中,经历并实现了多次成功的跨越。目前有159个教学班,6914名学生,教职工300余人。两个校区四处校址办学,实现一校多址一体化办学格局。铁岭人在追寻梦想的过程中锐意进取,带着成功者的自信与感慨,满怀奋斗者的骄傲与豪迈,创新性地实现了“映山红文化育人”办学特色,取得了厚重坚实的教育成果。



思政一体 协同育人 让思政教育润物无声

2023年哈尔滨市铁岭小学校被评为哈尔滨工程大学教育部大中小学思政课一体化共同体(黑龙江)成员单位,并参与录制思政课,该课入选教育部全国大中小学思想政治理论教育一体化示范教学资源。每个新学期开学初,学校结合时事政治,为学生上好校长思政第一课,引领学生树立正确的世界观、人生观和价值观。学校还将每周一的第三节课确定为全校思政大课会,让学生对祖国怀有情爱,对社会有大爱,对他人有友爱。校依托各种并组建了思政教师名师工作室,从横向和纵向两个维度,研究配套道法教材,梳理落实思政教育渗透点进行了内容、方法、课内外活动设计,积极建设“时代新人”思政课。



以文化人 润物耕心 让育人理念蓄力生命成长

学校在“映山红”文化谱系的引领下,形成了映山红文化育人的办学特色。通过“红色文化浸润心田”研学活动,让师生全面深入地理解“映山红”精神。我们走进了“满山开遍映山红”的井冈山,感悟伟大建党精神;我们走进了伟人故居——韶山,聆听伟人的豪情壮志;我们走进抗联英雄流血地——尚志市,领悟英雄们的英勇与无畏。我们还走进尚志市元宝镇,参观《暴风骤雨》纪念馆,与暴风骤雨原型赵玉林的后代进行深入交流,拜访83岁高龄的元宝镇终身名誉书记张宝兴老人,感受革命年代的艰难困苦。东北抗联英雄李敏生前也曾走进我校,为孩子们讲授抗联故事,唱起《抗联之歌》。因此,我校被授予东北李敏爱国主义精神教育基地的光荣称号。

铁骨丹心 栖志秀岭 让铮铮校训聚力培根铸魂

铁岭小学校训是“铁骨丹心、栖志秀岭”,这八个字汲取中华文化之精华,红色基因之精神,饱含着深切的育人情怀和对学生的美好期望。以“映山红”精神衍生出的育人元素已融入六一儿童节的“花儿朵朵向阳开”、艺术节的“红歌传唱”等学校各项活动中。学校全面打造“听、说、读、学、画、唱、行”立体式的红色文化浸润阵地。



百花齐放 知行合一 让纯正校风助力学校发展

铁岭小学校风是“百花齐放、知行合一”,蕴含了多与少,知与行的辩证关系,博观而约取,厚积而博发。学校坚持德育为先,坚持全面发展,坚持面向全体,坚持知行合一。几年来,铁岭校风已具有相对的稳定性与惯性并逐渐形成文化效应场,师生员工受其影响和熏陶,个体行为逐渐变得更加有序,自觉或不自觉地适应校风内在意求,教师工作热情高涨,学生精神风貌高扬,学校生机勃勃,欣欣向荣。



静待花开 以爱育爱 让严谨教风倾力治学治教

铁岭小学教风是“静待花开、以爱育爱”,对教师来讲,爱是师魂,是教育的手段,更是教育的目的。铁岭学子有一个可爱的称呼“岭宝”,是一只只生活在山岭中活泼可爱的小鹿精灵,老师则是手持魔法棒的花仙子,在群山峻岭之中带领学生攀万岭、越千山。